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Θέμα: « Η ΤΕΧΝΗ ΕΠΗΡΕΑΣΜΕΝΗ 

από τα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ » 

 
 
 

 

Στο πρόγραμμα ασχοληθήκαμε με τις σχέσεις Μαθηματικών και Τέχνης. 

Στον καλλιτέχνη χρειάζονται το σχέδιο και το χρώμα και στον μαθηματικό το σχήμα 

και οι αριθμοί. 
 

Στόχοι του προγράμματος είναι η αισθητική καλλιέργεια των μαθητών και η 

απόκτηση εικαστικής αγωγής και αντίληψης μέσω βασικών μαθηματικών εννοιών. 
 

Η επίτευξη όλων αυτών γίνεται με τη συμμετοχή τους σε ομάδες αλλά και με την 

αυτενέργειά τους. 

 

Οι μαθητές μεταβαίνουν από το αισθητό στο νοητό. Προσεγγίζουν το θέμα της 

σύγχρονης τέχνης χρησιμοποιώντας τις γνώσεις τους από τα Μαθηματικά. 

Κατανοούν πως η λιτότητα στην Τέχνη είναι Γεωμετρία και αντιλαμβάνονται πως 

τα Μαθηματικά υπάρχουν παντού! 

 

Ξεκινήσαμε με τον σχεδιασμό των δεκαδικών ψηφίων του αριθμού « π », του 

Δέντρου του Πυθαγόρα, της Χρυσής Σπείρας και των ισόπλευρων τριγώνων. 

 

Ο αριθμός « π » ορίζεται ως ο λόγος του μήκους της περιφέρειας ενός κύκλου προς 

τη διάμετρό του. Ο λόγος αυτός είναι σταθερός για τον οποιοδήποτε κύκλο, είτε αυτός 

είναι ένα δακτυλίδι, είτε μια στρογγυλή πλατεία. Είναι άρρητος αριθμός δηλαδή ένας 

αριθμός με άπειρα δεκαδικά ψηφία που όμως δεν επαναλαμβάνονται μεταξύ τους. 



 

Είναι περίπου ίσος με 3,14.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ο αριθμός « π » έχει κατά καιρούς εμπνεύσει πολλούς καλλιτέχνες: γλύπτες, 

ζωγράφους, μουσικούς και σκηνοθέτες. Έτσι κι εμείς συνδυάσαμε τη γνώση και τη 

φαντασία μας και ξεκινήσαμε να δημιουργούμε. 
 



 

 

Στον χώρο του σχολείου μας, στο μάθημα των Καλλιτεχνικών, σχεδιάσαμε, 

ζωγραφίσαμε και διακοσμήσαμε περίπου τα 60 πρώτα δεκαδικά ψηφία του « π ». 

Χρησιμοποιήσαμε διάφορα υλικά, όπως χρωματιστά χαρτόνια, τέμπερες, 

μαρκαδόρους και παστέλ, χάντρες και χρυσόσκονες, καθώς και ανακυκλώσιμα 

υλικά. Επίσης, σχεδιάσαμε και διακοσμήσαμε το τρισδιάστατο « π », « = » και « 

3,14 » που κατασκευάσαμε με μεγάλα χαρτόνια. 
 



 



 



 

 

Επιπλέον, γράψαμε έναν από τους μνημονικούς κανόνες αποστήθισης για τα 23 

πρώτα δεκαδικά ψηφία του «π» και σχεδιάσαμε τη Χρυσή Σπείρα. Χρησιμοποιήσαμε 

κυρίως σκούρου χρώματος χαρτόνια και μεταλλικά χρώματα καθώς και άλλα υλικά 

της επιλογής μας, τα περισσότερα από τα οποία διατέθηκαν από το σχολείο μας. 

Δόθηκαν αναλυτικές οδηγίες σχεδιασμού για τη Χρυσή Σπείρα και τα Χρυσά 

Ορθογώνια καθώς και έτοιμο δείγμα από την καθηγήτρια των Μαθηματικών . 
 



 

 

Βασισμένοι στο Πυθαγόρειο Θεώρημα αλλά και στην καλλιτεχνική έμπνευσή 

μας, σχεδιάσαμε το Δέντρο του Πυθαγόρα. Γι’ αυτή την κατασκευή, την ώρα των 

Μαθηματικών, δόθηκαν αναλυτικές οδηγίες και εικόνες από εργασίες άλλων 

μαθητών. 
 

Τέλος, σχεδιάσαμε πολλά ισόπλευρα τρίγωνα σε διαφορετική γκάμα 

χρωμάτων, τα οποία τοποθετήσαμε ώστε να συνθέσουν ένα θέμα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Μαθητές που μετείχαν στο πρόγραμμα: Γ΄ Γυμνάσιου 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Σε όλη τη διάρκεια των σχεδιασμών ήμαστε δίπλα στους μαθητές μας ώστε να 

τους βοηθήσουμε σε κάθε τους απορία και να τους ενθαρρύνουμε. Με αυτόν τον 

τρόπο οι μαθητές χρησιμοποίησαν τα Μαθηματικά ως πηγή έμπνευσης και τα 

ενέταξαν στο μάθημα των Καλλιτεχνικών βλέποντας ότι δεν είναι απρόσωπα, αλλά 

αντιθέτως μπορούν να πάρουν και μια άλλη μορφή γεμάτη χρώμα, δημιουργία και 

χαρά. 
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